

ТРИДЦАТИЛЕТИЕ ОКОНЧАНИЯ ВОЙНЫ В АФГАНИСТАНЕ: КЛЮЧЕВЫЕ АСПЕКТЫ СОВРЕМЕННОГО ОСМЫСЛЕНИЯ

Н.П.Леонов, полковник в отставке, ветеран войны в Афганистане, председатель ветеранской организации Московского района г. Брест

Война в Афганистане остается одной из самых трагических страниц истории, тем более, что и спустя 30 лет со времени вывода советских войск из Афганистана, тема этой войны остается предметом ожесточенного противостояния. По существу, афганская война продолжается – продолжается в медийном пространстве, продолжается в сознании людей.

Любая дискуссия на тему афганской войны требует дифференцированного подбора вопросов. Одних – для политиков, ее развязавших. И совсем других – для тех, кто исполнял свой солдатский и офицерский долг.

Афганская война все дальше уходит в прошлое, поэтому взгляд на нее должен становиться менее эмоциональным и более осмысленным и прагматичным. Большинство участников той войны не просто живы, а находятся в активном и деятельном возрасте – и это тоже надо помнить. Нельзя задевать чувства людей. Тем не менее, историю необходимо осмысливать и извлекать из нее уроки.

Надо учитывать, что вела эту войну другая страна, страна с совершенно другим политическим режимом и другими национальными интересами. Но солдаты – всегда солдаты, и понятие воинской чести неизменно при любом режиме. И только этот вопрос можно адресовать самим воинам-афганцам. Все остальные – политикам.

Афганистан – это особая страница нашей истории. Афганская война настолько объемное, многоплановое явление, что очень трудно говорить о нем, затрагивая лишь один военно-политический аспект. Культурный, психологический и социальный не менее важны. События более 30-летней давности олицетворяют мужество целого поколения и навсегда останутся в памяти потомков.

После Великой Отечественной войны это был самый масштабный военный конфликт с участием советских войск.

Сейчас все прекрасно понимают, что, по сути, афганская война была первой схваткой с международным терроризмом, первой попыткой прекратить распространение этой заразы, которую финансировали США.

Так что если объективно посмотреть на события, то наше присутствие в Афганистане было действенным заслоном против терроризма и наркотрафика, этих зол, которые перекечевали в XXI век. Тогда еще никто не понимал, что созданный и подпитываемый терроризм – это как джин в бутылке, которого оттуда выпустили, а загнать обратно практически уже невозможно.

Вывод войск из Афганистана, боевые действия в этой далекой стране дают нам повод для осмысления причин и итогов той войны, извлечения уроков из нашей военной истории в контексте решения задач обеспечения военной безопасности страны в современных условиях.

Опыт боевых действий в Афганистане был первым в мире опытом подготовки и ведения войны иррегулярных формирований значительной численности. В досрочной перспективе он показал пути и направления дальнейшего развития военного дела, трансформации форм и способов ведения военного противоборства. Последующие события в Сирии подтвердили этот вывод.

Для многих моих боевых товарищей Афганистан стал значительной ступенькой в суровой школе жизни. Несмотря на все трудности и ужасы войны, это был самый яркий и значимый период в моей жизни. Он многому научил, многое перечеркнул из довоенной жизни, заставил переоценить ценности, по другому взглянуть на профессию военного.

В психологическом плане пережить войну трудно. Еще труднее жить с этим грузом души после нее. Носить в себе тупую боль о безвозвратно ушедших друзьях, вздрагивать от приснившихся взрывов и всякий раз цепенеть от воспоминаний и сознания случившегося с тобой.

Любая война – трагедия. Афганская же война не только трагедия, но и поучительная страница современной истории, которая написана жизнями и здоровьем наших солдат и офицеров, болью и страданием матерей, отцов и вдов погибших на этой необъявленной войны.

Всего в Афганской земле погибли 14.553 человека. Из них 4 генерала, 2.129 офицеров, 632 прапорщика, 11.549 сержантов и солдат, 139 рабочих и служащих. 9.511 человек погибли непосредственно в бою, 2.386 умерли от ран, 817 от болезней.

Боевые потери по годам составили:

1979 – 86 чел., 1980 – 1484чел., 1981 – 1298чел., 1982 – 1948чел.,
1983 – 1440чел., 1984 – 2343чел., 1985 – 1868чел., 1986 – 1333чел.,
1987 – 1215чел., 1988 – 759чел., 1989 – 53 чел.

*417 человек либо попали в плен к моджахедам, либо пропали без вести;

*50 тысяч вернулись домой ранеными, контуженными, травмированными;

*по разным причинам в плену погибли около 50 наших солдат и офицеров;

*Республика Беларусь потеряла в Афганистане 772 своих ребят.

К сожалению, о героизме советских воинов, особенно о подвигах тех славных сынов Отечества, которые не вернулись из боя, написано пока еще мало. Но они достойны вечной памяти.

За мужество и отвагу, проявленную в Афганистане 86 человек были удостоены высокого звания Героя Советского Союза, из них 7 воинов-белорусов.

Навечно в памяти белорусского народа останутся имена героев: рядового Николая Чепика, рядового Александра Мельникова, старшего лейтенанта Владимира Задорожного, старшего сержанта Александра Мироненко, ефрейтора Александра Колявина, майора Василия Щербакова, полковника Ивана Барсукова и многих других воинов, чье мужество, героизм, отвага и самопожертвование являются образцом и примером выполнения воинского долга.

За участие в боевых действиях около 200 тысяч советских воинов отмечены орденами и медалями, среди награжденных – более 2300 граждан нашей страны.

Советские войска с честью выполнили свой долг в Афганистане.

В Афганистане наглядно проявилась верность наших воинов присяге, неподдельный патриотизм, боевая дружба, взаимоотношения всегда были искренними и настоящими – эта война у многих закалила и обострила эти качества.

Хроника подготовки и вывода наших войск с Афганистана оценивается по разному: политики и военные утверждают об этом как успешно проведенной военной операции. Безусловно, это так. Но ряд историков, прогрессивных афганских и других политических деятелей говорят о поспешности, непродуманности и даже безответственности при решении задач вывода войск и последующей политике СССР, а затем Российской Федерации в отношении Афганистана.

14 апреля 1988 года были подписаны Женевские соглашения, которые определяли сроки вывода советских войск в Афганистане. Половина частей 40-й армии должна быть выведена к 15 августа 1988 года, а вывод всей 40-й армии должен был завершиться в течение девяти месяцев. Для вывода были определены направления: на западе – Кандагар – Шиндант – Кушка, на востоке Газни – Гардез– Джалалабад – Саланг-Пули-Хумри – Термез.

Вывод войск на всех этапах планировался и проводился как крупномасштабная армейская операция, в которой участвовало большое количество сил и средств. По воспоминаниям начальника оперативного отдела 40-й армии генерал-лейтенанта Николая Чуркина, разработка плана вывода проходила в исключительно строгой секретности. Благодаря этому, вывод войск был осуществлен успешно. Вооруженные формирования оппозиции, готовясь к широкомасштабной борьбе за власть в стране, особо не препятствовали выходу соединений и частей 40-й армии.

С 15 мая по 15 августа 1988 года советские войска были выведены с таких гарнизонов, как Джалалабад, Газни, Гардез, Кандагар, Лашкарнах, Файзабад и Кундуз. В СССР было выведено 50.2 тысячи человек. После 15 августа советские войска оставались только в 6 провинциях Афганистана: Кабул, Герат, Парван, Саманган, Балх, Баглан, имея в своем составе 50.1 тыс. человек. Основной задачей советских войск в последние месяцы оставался перехват караванов и пресечение обстрелов столицы и уходящих колонн. В

частности, для охраны дорог на Восточном направлении вывода войск было задействовано 26 мотострелковых батальонов. Более 4.5 тыс. военнослужащих несли службу на 199 сторожевых заставах. Три батальона выполняли аналогичные задачи на западном направлении вывода войск.

15 февраля 1989 года закончился второй этап вывода войск с Афганистана. В первой половине дня генерал-майор Борис Громов, согласно официальной версии, стал последним военнослужащим, пересекшим мост дружбы границу двух стран. В действительности, в этот же день в 16.30 Афганистан последними покинули пограничники 5-ой механизированной группы Тахта-Базарского пограничного отряда.

Вывод советских войск, при всей долгожданности и радости, не стал парадом победителей. Не пришел мир и на Афганскую землю. Там продолжают гибнуть люди. Древнее, уникальное государство разрушается.

К сожалению, после вывода войск советские, а затем российские политики не проявили ни политической гибкости, ни дальновидности, ни мужества помочь законному правительству Афганистана, а фактически предали его. Приход к власти талибов, вторжение американских войск и войск коалиции, не привели к стабилизации политической обстановки, а лишь усугубили проблемы международного терроризма и наркотрафика.

Официально Горбачевским, а затем Ельцинским руководством признано, что ввод войск в Афганистан был ошибкой. Получается, что почти 15 тысяч наших офицеров и солдат погибли напрасно, а сама война, если оценивать ее с позиции сегодняшнего дня, была бессмысленной. Пусть на этот вопрос ответят современные политики, депутаты, представители разных стран, воины-афганцы.

Борис Громов, бывший командующий 40-й армией: «Да, я считаю, это действительно была большая ошибка советского руководства: войска не следовало вводить в Афганистан. Но политическую ошибку руководства и самоотверженный героизм наших людей в Афганистане нельзя ставить на одну чашу весов».

Ислам Каримов, президент Узбекистана: «Афганский вопрос никогда нельзя решить военным путем. Любое присутствие зарубежных вооруженных сил на территории Афганистана воспринимается как оккупация».

Линдон Ларуш, американский экономист и политический деятель: «Американцы слабо учли уроки Советского Союза из войны в Афганистане. Война в Афганистане и тогда, и в настоящем времени не имеет перспектив».

Станислав Князев, доктор юридических наук, профессор Института национальной безопасности Республики Беларусь: «Из-за речки я вернулся седым. Много пережил. Вы знаете, мы шли туда и свято верили, что исполняем интернациональный долг и защищаем интересы Родины. А вот после возвращения я стал более критично относиться ко всему окружающему миру».

РамтануМаитра, индийский политолог: «Присутствие советских войск в Афганистане в то время было сдерживающим фактором. На сегодняшний день Индия крайне обеспокоена возможным усилением влияния Пакистана на Афганистан и перспективой использования Исламабадом афганской территории в качестве своего «стратегического тыла» противостояний с Индией и другими странами».

Сергей Стрельченко, ответственный секретарь Парламентского Собрания Союза Беларуси и России: «Чтобы ответить на вопрос, зачем нужна была та война, надо знать следующее. Во-первых, эта война была продолжением «холодной войны». И, принимая решение о вводе войск, мало кто думал о необходимости решать в первую очередь экономические проблемы одной из самых беднейших стран. Не были учтены межнациональные и межклановые противоречия в Афганистане. Многие военные были против этой операции. Хотя понимали свою задачу, чтобы обезопасить наши южные рубежи. Афганистан был крайне нестабильным и непредсказуемым. И даже сегодняшняя ситуация подтверждает это».

АндроникДереникьян, политический деятель Таджикистана: «Сегодня с учетом многих просматривающихся тенденций для нас, бывших граждан бывшего СССР, афганский урок актуализирует призыв Юлиуса Фучика: «Люди, будьте бдительны».

Андрей Жук, заместитель ответственного секретаря Парламентского Собрания Союза Беларуси и России: «В СМИ часто дебатировался вопрос о том, была ли эта война бессмысленной или нет. Я скажу точно: дальнейшая жизнь показала, что все, против чего мы боролись в Афганистане и не довели до конца, всплыло в наши дни – международный терроризм, наркотрафики, организованная преступность. Если бы тогда мы довели начатое дело до конца, может быть, и не было бы сейчас этих жертв».

Хасан Шерхасан, представитель афганской миграции в России: «В конце 70-х и в течение 80-х годов прошлого века Афганистан стал ареной (и жертвой) столкновений интересов двух ведущих мировых систем. Безусловно, военное вмешательство Советского Союза в Афганистан подлило масла в огонь. А непродуманный и безответственный вывод советских войск усугубил афганскую трагедию еще больше».

Николай Чергинец, председатель ОО «Союз писателей Беларуси»: «Вспоминая те годы, прихожу к выводу: Афганистан стал для советских воинов местом трагедии и героизма. Видимо, через него надо было пройти. Нашим офицерам, прапорщикам, солдатам нечего стыдиться: они честно выполнили свой воинский долг».

Александр Коржаков, бывший член Государственной Думы России: «Не мы затеяли эту войну. Мы просто свергли режим, который незаконно пришел к власти, который сверг демократически избранного лидера. До этого сколько американцы свергли режимов! Но никто особо не шумел по этому поводу».

Александр Метла, председатель благотворительного Фонда «Память Афгана»: «За войну должны оправдываться политики. Солдат, офицер за войну не оправдываются. Военные люди подчиняются приказу, невыполнение которого является преступлением. А вот политики должны быть мудрее, обязаны крепко думать, прежде, чем начинать войну. Если учесть, что любая война кончается миром, то лучший принцип избежать войны – не начинать ее. Это всегда возможно».

Несмотря на различные оценки и мнения военных и политиков, в Республике Беларусь в середине 90-х годов сделали самое главное – была восстановлена социальная значимость подвига воинов-интернационалистов, оказавшихся верными гражданскому долгу, военной присяге и боевому братству.

Жаль, конечно, что в последующем государство отказалось от большинства социальных гарантий этой категории граждан.

И в настоящее время высокое значение ратного подвига ветеранов войны в Афганистане неоспоримо. Они являются носителями боевого опыта, достойным примером в выполнении должностных и трудовых обязанностей, вносят весомый вклад в гражданское и патриотическое воспитание нашей молодежи, активно участвуют в жизни белорусского общества.

Используемые источники

1. Громов, Б. А. Ограниченный контингент. – М., 1994.
2. Ляховский, А. А. Трагедия и доблесть Афгана. – М. : Экспо, 2009.
3. Крахмол, С. П. Записки военного атташе. – М. : Русская разведка, 2009.